

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Тольяттинский государственный университет»

Институт права

(наименование института полностью)

Кафедра «Гражданское право и процесс»

(наименование)

40.04.01 Юриспруденция

(код и наименование направления подготовки, специальности)

Гражданское право и международное частное право

(направленность (профиль) / специализация)

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА (МАГИСТЕРСКАЯ ДИССЕРТАЦИЯ)

на тему «Гражданско-правовое положение акционерных обществ»

Обучающийся

О.И. Кузнецова

(И.О. Фамилия)

(личная подпись)

Научный

руководитель

к.ю.н, О.С. Лапшина

(ученая степень, звание, И.О. Фамилия)

Тольятти 2024

Оглавление

Введение.....	3
Глава 1 Общая характеристика акционерных обществ.....	7
1.1 Понятие акционерных обществ.....	7
1.2 Виды акционерных обществ.....	14
Глава 2 Порядок создания, реорганизации и ликвидации акционерного общества.....	21
2.1 Порядок создания акционерного общества.....	21
2.2 Порядок реорганизации акционерного общества	31
2.3 Порядок ликвидации акционерного общества.....	34
Глава 3 Организационные основы деятельности акционерного общества....	40
3.1 Понятие и размер уставного капитала.....	40
3.2 Структура и компетенция органов управления акционерного общества	58
Заключение.....	62
Список используемой литературы и используемых источников.....	65

Введение

Среди участников гражданского оборота главная роль отводится юридическому лицу как институту, появившемуся в ответ на социально-экономическую потребность в конструкции, позволяющей объединить капиталы, управлять ими в соответствии с коллективным интересом учредителей при одновременном ограничении ответственности последних размером внесенного вклада.

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что сегодня среди организационно-правовых форм организаций, осуществляющих предпринимательскую деятельность особенно выделяются акционерные общества.

Акционерное общество это коммерческая организация, главной целью которой является извлечение прибыли. Популярность организационно-правовой формы акционерного общества на практике объясняется рядом преимуществ. Прежде всего, данная форма предпринимательской деятельности способствует привлечению значительных финансов в уставной капитал акционерного общества. Также, акционерному обществу присуще свойство сосредотачивать финансы и иное имущество в уставной капитал после его формирования путем дополнительных выпусков акций.

В различных государствах акционерным обществам присущи свои характерные черты, которые образуют национальный вариант корпорации. В России развитие и формирование акционерных форм происходило под влиянием западных стран. Изменения в политической и социально-экономической сфере в период конца 80-х годов бывшего СССР привели к возникновению частной предпринимательской деятельности в экономике. В результате произошло возобновление развития института акционерных обществ. В начале 90-х годов уже существовал накопленный научный и практический опыт, касающийся акционерных обществ, но в тоже время

отсутствовали нормативно-правовые акты, регламентирующие учреждение и предпринимательскую деятельность акционерных обществ.

На сегодняшний день в результате принятия Федерального закона «Об акционерных обществах» от 26.12.1995 N 208-ФЗ сформировалась практика его применения, обнаружились некоторые проблемы правового регулирования деятельности акционерных обществ. Форма акционерного общества применяется именно в той сфере бизнеса, где требуется наиболее крупные инвестиции, например, банковская деятельность, крупные транспортные компании, добывающая промышленность. В связи с этим тема исследования является объективно актуальной и интересной.

Объектом данной работы являются правоотношения, связанные с организацией деятельности акционерных обществ.

Предметом исследования выступают нормы гражданского права, закрепляющие вопросы с созданием, изменением, реорганизацией и ликвидацией акционерного общества.

Цель исследования – комплексное и всестороннее исследование гражданско-правового положения акционерных обществ в Российской Федерации.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- рассмотреть понятие и виды акционерных обществ;
- рассмотреть порядок создания, реорганизации и ликвидации акционерных обществ;
- исследовать организационные основы деятельности акционерных обществ.

1. Теоретическую основу исследования составили научные труды следующих авторов: Антонова П.А., Макаревич М.Л. Вопросы правового регулирования деятельности транснациональных корпораций //

Инновационная экономика: перспективы развития и совершенствования. – 2017. – № 1 (19). – С. 12-18.

Арнаутов Д.Р., Бенько Е.В., Веретина О.А., Газизуллина Л.З., Егупов В.А., Жданов Д.В., Киселев А.С., Коваленко Е.И., Коровайко А.В., Красильникова О.О., Кузнецов А.А., Кузнецова Ю.Ю., Ландкоф С.Н., Лаптев В.А., Ломакин Д.В., Мартышкин С.В., Мирина Н.В., Мишина Н.В., Роднова О.М., Рыманов А.Ю., Скворцова Т.А., Скворцова Т.А., Степанов Д.И., Суханов Е.А., Тарасов И.Т., Фомина О.Н., Фомичева Н.В., Хисамутдинова О.Н., Шершеневич Г.Ф.

Научная новизна магистерской диссертации состоит в том, что в работе выявлена объективность появления акционерных обществ, как правовой формы объединения капиталов, определена значимость акционерных обществ как способа мобилизации капиталов.

Положения, выносимые на защиту:

- о введении в научный оборот категории «акционерный капитал», под которой следует понимать стоимость имущества акционерного общества, образованного в результате формирования уставного капитала, а также произведенного и приобретенного акционерным обществом в процессе его деятельности, составляющую разницу между активами и пассивами акционерного общества;

- об определении категории «формирование уставного капитала», под которым понимается «внесение имущественных или денежных вкладов в состав имущества акционерного общества путем оплаты первыми владельцами акций, выпускаемых обществом при учреждении или при увеличении уставного капитала»;

- о правовой природе договора о создании акционерного общества. Договор о создании акционерного общества следует считать бессрчным договором о совместной деятельности по учреждению акционерного общества, в соответствии с которым учредители общества обязуются

совместно действовать в целях учреждения общества, путем соединения своих усилий и вкладов, в размере необходимом для покрытия возникающих при учреждении общества расходов, при этом достижение указанной цели является основанием прекращения договора.

Нормативную базу исследования составили Гражданский кодекс РФ и иные федеральные законы. В качестве эмпирической основы выступили материалы правоприменительной практики.

В процессе исследования применялись общенаучные, частные и специальные методы познания, такие как диалектически, формально-юридический, сравнительно-правовой и системный и иные.

Структурно работа состоит из введения, трех глав, подразделенных на семь параграфов, заключения и списка используемой литературы.

Глава 1 Общая характеристика акционерных обществ

1.1 Понятие акционерных обществ

Определение понятия акционерных обществ, особенности организации их деятельности содержится в ряде нормативных правовых актах.

В соответствии со статьей 96 Гражданского кодекса Российской Федерации «акционерным обществом признается хозяйственное общество, уставной капитал которого разделен на определенное число акций; участники акционерного общества (акционеры) не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им акций. Акционеры, не полностью оплатившие акции, несут солидарную ответственность по обязательствам акционерного общества в пределах неоплаченной части стоимости принадлежащих им акций» [8].

Данное определение конкретизируется определением, содержащимся в ст. 2 Федерального закона от 26.12.1995 N 208-ФЗ «Об акционерных обществах». Так, «акционерным обществом является коммерческая организация, уставной капитал которой разделен на определенное число акций, удостоверяющих обязательственные права участников общества (акционеров) по отношению к обществу. Акционеры не отвечают по обязательствам общества и несут риск убытков, связанных с его деятельностью, в пределах стоимости принадлежащих им акций. Акционеры, не полностью оплатившие акции, несут солидарную ответственность по обязательствам общества в пределах неоплаченной части стоимости принадлежащих им акций».

Акционерное общество – это особая форма хозяйственного общества, чей уставной капитал разделен на определенное количество акций. Главная особенность общества заключается в том, что оно самостоятельно несет

ответственность по всем своим обязательствам. Владельцы акций, то есть акционеры, не несут личной ответственности по обязательствам предприятия.

П.А. Писемский, полагал, что «акционерная компания есть товарищество с ограниченной ответственностью, акционеры отвечают по долгам компании лишь в пределах своих вкладов» [27; с. 40].

Важнейшее значение для определения акционерного общества имеют его признаки, позволяющие отличить данную форму от других предпринимательских объединений. Следует отметить, что общие признаки акционерного общества, характеризующие его как юридическое лицо, закреплены в статье 48 Гражданского кодекса РФ. Особенности акционерных обществ как организационно-правовой формы юридических лиц являются:

- наличие уставного капитала, который подразделяется на акции;
- акционерные общества являются коммерческим юридическими лицами, целью деятельности которых является получение прибыли;
- акционерное общество имеет имущество, обособленное от имущества акционеров.
- акционерные общества вправе заключать договоры и осуществлять иные действия от своего имени;
- акционеры не несут ответственности по обязательствам акционерного общества и несут риск от убытков деятельности общества только в пределах стоимости принадлежащих им акций.

Также в качестве особенностей акционерного общества, отличающего его от других видов хозяйственных обществ являются:

- распределение рисков;
- эффективная организация управления;
- участие акционеров в управлении делами общества;
- право акционеров на получение дивидендов.

Необходимо заметить, что юридические лица, возникшие на основе акционирования, известны большинству зарубежных государств континентального и англо-американского права.

В праве стран Европы термин «корпорации» используется в более обширном понимании, нежели в российском законодательстве и литературе [57]. Так, можно сказать, что к корпорациям относятся акционерные общества, а также все виды товариществ, хозяйственные общества, холдинги и концерны, потребительские кооперативы и так далее [1; с. 12].

Корпорации США отождествляются с акционерными обществами. Однако в правовой системе данной страны отсутствует нормативная база, которая упорядочивает корпоративное право. В отличие от других стран, в США корпорации не нуждаются в унификации правового регулирования своей деятельности. Они предпочитают выбирать те правовые режимы, которые предлагают в каждом государстве. Следует также обратить внимание на тенденцию создания транснациональных корпораций под эгидой США и Великобритании. При рассмотрении англо-американских и континентально-европейских корпоративных отношений, с точки зрения содержания, можно выделить существенное различие от российских корпоративных отношений с учетом особенностей правовых систем и юридического права каждого государства. Так, по мнению одного из современных американских правоведов А. Р. Палмитера, «корпорация - это «удобное» правовое образование, способное совершать сделки, владеть имуществом и быть стороной в судебном процессе [51, 207].

Различия между европейскими и англосаксонскими корпорациями проявляются в степени влияния правительства на их деятельность. Если в европейских странах вмешательство государства является нормой, то в американском законодательстве такое вмешательство минимально.

В Соединенных Штатах действуют корпоративные законы на федеральном уровне, на уровне штатов и на местном уровне. Все пятьдесят

штатов имеют свои собственные законы штата и местные законы; однако федеральный закон устанавливает минимальные стандарты для торговли акциями компаний и правами управления [58]. Определенно, есть два благоприятных штата в США, где координация корпораций, их развитие и обеспечение находятся частом обсуждении. К таким штатам относятся Нью-Йорк и штат Огайо.

Что касается понятия корпорации, то в Американском законодательстве отсутствует официальная трактовка, однако при изучении судебного решения Верховного суда США по одноименному делу начала XIX века, дает некую интерпретацию этого понятия. В данном решении корпорацией понимается искусственное юридическое образование, которое существует только в рамках закона.

В США трактовка «корпораций» определяет широкий спектр юридических лиц, в зависимости от их целей [7; с. 360]. В этот спектр входят публичные полупубличными, предпринимательские и непредпринимательские субъекты. Следует также отметить, что корпоративное право Соединенных Штатов Америки развивает практику подписания определенного с членами частных корпораций, так как они являются членами совета директоров. Соглашения носят скрытый характер. Эти соглашения предусматривают определенные ограничения свободы.

В 1946 году на федеральном уровне был принят типовой закон о коммерческих компаниях, который впоследствии послужил основой для кодификации законодательства штата. После модификации, американская корпоративная модель была представлена к утверждению в 1984 году, учитывая сложившуюся рыночную экономику страны. Эта модель включала в себя развитый рынок капитала, широкий спектр финансовых инструментов и их применение. Система США хорошо знает, как регулировать корпорации, работающие в стране. Они защищают как работников, так и предпринимателей [54].

В романо-германской правовой системе акционерное общество определяется как товарищество, капитал которого разбит на акции и его участники отвечают по обязательствам общества только в пределах своих вкладов.

Изучая немецкое законодательство, независимо от основополагающей свободы заключения договоров, в Германии существуют ограничения на свободу заключения корпоративных отношений. В соответствии с пунктом 136 закона об акционерных обществах, принятого в Германии 6 сентября 1965 года, положения корпоративного соглашения не могут противоречить интересам компании [56]. Также Закон о компаниях Германии описывает этапы и требования для создания различных хозяйственных обществ, включая организации с ограниченной ответственностью (GmbH) и акционерные общества (AG). Немецкий Закон об акционерных обществах и Закон об обществах с ограниченной ответственностью являются двумя основными правовыми инструментами корпораций. Данный тип отношений является популярным в стране.

Такое внимание к данному типу отношения обусловлено таким фактом, что корпорации остаются неизвестными третьим лицам, то есть члены корпорации хранят свои отношения в секрете. Такая конфиденциальность представляет риск для третьих лиц. Однако немецкое законодательство устанавливает определенные условия для раскрытия содержания корпоративных отношений.

Акционерное законодательство Австрии устанавливает акционерное общество как компанию, являющуюся юридическим лицом, чьи акционеры участвуют в номинальном капитале, разделенном на акции, и не несут ответственность по долгам компании.

Если рассматривать Великобританию, то в данной стране корпорации могут основываться физическими и юридическими лицами. Также в Англии корпорации имеют два вида: публичные и частные [55]. Что касается

нормативного регулирования «корпораций» в данной стране, то можно выделить такие нормативно-правовые акты как: Акт Великобритании о компаниях; Закон о Компаниях; Закон о промышленном развитии. Такое количество законодательных актов связано с историческим развитием акционерного права в стране. Так, можно сказать, что данная система права в Англии характеризуется более детальным и точным регулированием [51]. Если рассматривать европейскую страну – Францию, то в ней, как и в остальных континентальных странах, термин «корпорация» не закреплен официально. Для упорядочивания и описания данной деятельности в стране, используется иной термин – «торговое товарищество».

Таким образом, за последние два года французское корпоративное право регулировалось двумя основными тенденциями: модернизацией и упрощением, с одной стороны, и борьбой с коррупцией и мошенничеством, с другой стороны. Таким образом можно сказать, что правовые основы корпорации в российском законодательстве и на международной арене устанавливают только общие правила [6, 40].

Изменения в социуме и в экономической сфере являются катализаторами для модернизации законодательства стран, которые должно способствовать развитию частного бизнеса, предпринимательства и государственных учреждений. Регулирование законодательством корпоративных отношений находятся под полем зрения государственных органов и делового сообщества. Историческое развитие законодательства, а также анагез корпоративного права вплоть до современных дней не имеет четкой установки в данной сфере.

Развитие института «корпорация» с 1980 годов стало неотъемлемой части российской экономической политики. Такое словосочетание, как «государственная корпорация», имеет юридическое значение, а также значение в виде принадлежности – «корпорация, принадлежащая государству».

Сейчас в России проводят активные дискуссии и анализируют появление государственных корпораций и корпораций. Вопрос об их развитии также обсуждался на слушаниях в Государственной Думе и Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

Правительство Российской Федерации в 2006 году приняло Концепцию развития корпоративного законодательства на период до 2008, что являлось первой попыткой узаконивания статуса корпораций. Концепция не была полноценным законодательным актом и не содержала четких правил и норм, регулирующих деятельность корпораций. Вместо этого Концепция сводилась к общему описанию принципов, целей и задач развития корпоративного сектора в России. Однако после принятия этой Концепции было принят ряд законодательных актов, которые координировали корпоративные отношения в России. Федеральный закон «О некоммерческих организациях» в 2007 году понес ряд изменений, в ряду организационных форм некоммерческих организаций появились государственные корпорации.

Согласно п. 1 ст. 7.1 Закона «государственной корпорацией признается не имеющая членства некоммерческая организация, учрежденная Российской Федерацией на основе имущественного взноса и созданная для осуществления социальных, управленческих или иных общественно полезных функций» [42]. Государственной корпорацией на основании ст. 7.1 Федерального закона «О некоммерческих организациях» признается некоммерческая организация, не имеющая членства, учрежденная Российской Федерацией на основе имущественного взноса и созданная для выполнения социальных, управленческих или иных общественно полезных функций.

Так, государственная корпорация создается на основании федерального закона. Во второй половине 2014 года в структуре юридических лиц России впервые появились корпорации – «юридические лица, учредители которых

обладают правом участия в них и формируют их высший орган в соответствии с п. 1 ст. ГК РФ» [8].

Это определение подчеркивает один из ключевых признаков корпораций - основанность на участии. Перед вступлением в силу Федерального закона от 05.05.2014 года №99-ФЗ, который внес изменения в главу 4 части первой Гражданского кодекса Российской Федерации и отменил некоторые положения законов РФ, не было точного юридического определения корпорации. Только в Федеральном законе от 12 января 1996 года №7-ФЗ упоминался термин «корпорация» в контексте правового статуса государственной некоммерческой организации [42].

Еще одной отличительной особенностью является то, что размер уставного капитала Акционерного общества должен составлять 10 000 рублей, это регламентировано статьей 26 ФЗ «Об акционерных обществах».

Устав может предусматривать преимущественное право приобретения акций акционерами. В уставе может быть предусмотрена необходимость получения согласия акционеров на отчуждение акций третьим лицам (п. 3 ст.7 ФЗ «Об акционерных обществах»).

Следует подчеркнуть, что именно совокупность признаков позволяет отграничить акционерное общество от других хозяйственных форм ведения предпринимательской деятельности.

1.2 Виды акционерных обществ

Акционерные общества делятся два вида: публичные и непубличные акционерные общества.

Согласно статье 66.3 Гражданского кодекса РФ публичным акционерным обществом признается общество, акции и ценные бумаги которого, конвертируемые в его акции, публично размещаются (путем открытой подписки) или публично обращаются на условиях, установленных

законом о ценных бумагах. Почти схожее понятие содержится в статье 7 Федерального закона от 26.12.1995 № 208-ФЗ «Об акционерных обществах» [49]. Кроме того публичным признается общество, имеющее указание о публичности в уставе и фирменном наименовании.

Публичное общество вправе проводить размещение акций и эмиссионных ценных бумаг, конвертируемых в его акции, посредством открытой подписки. Акции непубличного общества и эмиссионные ценные бумаги, конвертируемые в его акции, не могут размещаться посредством открытой подписки или иным образом предлагаться для приобретения неограниченному кругу лиц.

Исследователи выделяют несколько признаков, характеризующих публичное акционерное общество. К ним относится публичное обращение ценных бумаг, публичное размещение ценных бумаг, сведения о том, что общество является публичным, указывается в фирменном наименовании и ЕГРЮЛ.

Необходимо отметить, что в публичном акционерном обществе не допускается передача отдельных полномочий общего собрания акционеров совету директоров. Также в публичном акционерном обществе никому не может быть предоставлено право преимущественной покупки акций, за исключением акций дополнительно выпускаемых или конвертируемых в акции ценных бумаг. Публичное акционерное общество не имеет право размещать привилегированные акции с номинальной стоимостью ниже номинальной стоимости обыкновенных акций.

Непубличные акционерные общества имеют свою характеристику и несколько отличий от публичного. Согласно пункту 2 статьи 7 Федерального закона от 26.12.1995 № 208-ФЗ «Об акционерных обществах» непубличным акционерным обществом является, если в уставе и наименовании нет указания на то, что общество является публичным. Вторым критерием отнесения акционерного общества к непубличным акционерным обществам

является запрет на размещение публично акций и ценных бумаг, конвертируемых в его акции, а также отсутствие их публичного обращения. Также его акции и ценные бумаги не могут предлагаться для покупки неограниченному кругу лиц.

Уставом непубличного общества может быть предусмотрено преимущественное право приобретения его акционерами акций, отчуждаемых по возмездным сделкам другими акционерами, по цене предложения третьему лицу или по цене, которая или порядок определения которой установлены уставом общества. В случае отчуждения акций по иным, чем договор купли-продажи, сделкам (мена, отступное и другие) преимущественное право приобретения таких акций может быть предусмотрено уставом непубличного общества только по цене, которая или порядок определения которой установлены уставом общества. Если иное не предусмотрено уставом общества, акционеры пользуются преимущественным правом приобретения отчуждаемых акций пропорционально количеству акций, принадлежащих каждому из них.

Уставом непубличного общества, предусматривающим преимущественное право его акционеров на приобретение отчуждаемых по возмездным сделкам акций, может быть предусмотрено также преимущественное право непубличного общества на приобретение отчуждаемых акций в случае, если его акционеры не использовали свое преимущественное право.

В случае возникновения спора, связанного с осуществлением преимущественного права приобретения отчуждаемых акций по цене, которая или порядок определения которой установлены уставом непубличного общества, суд вправе не применять положения устава общества о такой цене, если на момент осуществления преимущественного права указанная цена существенно ниже рыночной стоимости акций общества, в отношении которых осуществляется преимущественное право.

Акционер, намеренный осуществить отчуждение своих акций третьему лицу, обязан известить об этом непубличное общество, устав которого предусматривает преимущественное право приобретения отчуждаемых акций. Извещение должно содержать указание на количество отчуждаемых акций, их цену и другие условия отчуждения акций. Не позднее двух дней со дня получения извещения общество обязано уведомить акционеров о содержании извещения в порядке, предусмотренном для сообщения о проведении общего собрания акционеров, если иной порядок извещения не предусмотрен уставом непубличного общества. Если иное не предусмотрено уставом общества, извещение акционеров общества осуществляется за счет акционера, намеренного осуществить отчуждение своих акций.

Акционер вправе осуществить отчуждение акций третьему лицу при условии, что другие акционеры общества и (или) общество не воспользуются преимущественным правом приобретения всех отчуждаемых акций в течение двух месяцев со дня получения извещения обществом, если более короткий срок не предусмотрен уставом общества. Если отчуждение акций осуществляется по договору купли-продажи, такое отчуждение должно осуществляться по цене и на условиях, которые сообщены обществу. Срок осуществления преимущественного права, предусмотренный уставом общества, не может быть менее чем 10 дней со дня получения извещения обществом. Срок осуществления преимущественного права прекращается, если до его истечения от всех акционеров общества получены письменные заявления об использовании преимущественного права или об отказе от его использования.

При отчуждении акций непубличного общества с нарушением преимущественного права акционеры, имеющие такое преимущественное право, либо само общество, если его уставом предусмотрено преимущественное право приобретения им акций, в течение трех месяцев со дня, когда акционер общества либо общество узнали или должны были

узнать о данном нарушении, вправе потребовать в судебном порядке перевода на них прав и обязанностей приобретателя и (или) передачи им отчужденных акций с выплатой приобретателю их цены по договору купли-продажи или цены, определенной уставом общества, а в случае отчуждения акций по иным, чем договор купли-продажи, сделкам - передачи им отчужденных акций с выплатой их приобретателю цены, определенной уставом общества, если доказано, что приобретатель знал или должен был знать о наличии в уставе общества положений о преимущественном праве.

Уставом непубличного общества может быть предусмотрена необходимость получения согласия акционеров на отчуждение акций третьим лицам. Указанное положение устава непубличного общества действует в течение определенного срока, предусмотренного его уставом, но не более чем в течение пяти лет со дня государственной регистрации непубличного общества либо со дня государственной регистрации соответствующих изменений в устав общества.

Если уставом непубличного общества предусмотрена необходимость получения согласия акционеров на отчуждение акций, такое согласие считается полученным при условии, что в течение 30 дней или в определенный уставом общества более короткий срок с даты получения обществом уведомления о намерении осуществить отчуждение акций в общество не поступили заявления акционеров об отказе в даче согласия на отчуждение акций. Порядок направления уведомлений и заявлений, определяется уставом непубличного общества.

При отчуждении акций с нарушением указанных в настоящем пункте положений устава непубличного общества акционеры, отказавшиеся дать согласие на отчуждение акций, в течение трех месяцев со дня, когда они узнали или должны были узнать о таком нарушении, вправе обратиться в суд с требованием о признании недействительной сделки об отчуждении акций, если доказано, что приобретатель знал или должен был знать о наличии в

уставе общества положений о необходимости получения согласия акционеров на отчуждение акций.

Уставом непубличного общества либо решением о размещении дополнительных акций или эмиссионных ценных бумаг, конвертируемых в акции, которое принято общим собранием акционеров единогласно всеми акционерами непубличного общества, может быть предусмотрено, что акционеры не имеют преимущественного права приобретения размещаемых дополнительных акций или эмиссионных ценных бумаг, конвертируемых в акции.

Дополнительные обязанности акционеров общества, помимо предусмотренных Гражданским кодексом Российской Федерации для участников хозяйственных обществ, могут быть предусмотрены уставом только непубличного общества.

Минимальный размер уставного капитала непубличного акционерного общества должен составлять не менее десяти тысяч рублей.

В отличие от публичного акционерного общества непубличное не обязано раскрывать информацию либо может предоставлять ее в ограниченном виде [35]. В непубличном акционерном обществе совет директоров является не обязательным, если число владельцев голосующих акций менее 50, а также предусмотрена возможность передачи части вопросов, подлежащих рассмотрению общим собранием, коллегиальному органу.

По единогласному решению участников непубличного акционерного общества в устав могут быть включены: условия о необходимости получения согласия акционеров или общества на отчуждение акций, об отсутствии в обществе ревизионной комиссии или о ее создании, о преимущественном праве акционеров и общества приобретать акции в случае их продажи другими акционерами.

Кроме того, согласно абзацу 10 пункта 3 статьи 11 Федерального закона от 26.12.1995 № 208-ФЗ «Об акционерных обществах» в уставе непубличного акционерного общества могут быть предусмотрены наряду с ограничением количества акций, принадлежащих одному акционеру, и их суммарной номинальной стоимости, условия о максимальном количестве голосов, предоставляемых одному акционеру.

Таким образом, бесспорно, у публичных и непубличных акционерных обществ существуют как общие свойства, так и отличительные черты. Главная особенность публичного акционерного общества в том, что их деятельность регулируется императивными нормами закона, значительно влияющие на их правовой статус и функции.

Классификация видов акционерных обществ в различных государствах имеет свою специфику. В американском праве в отличие от российской классификации видов акционерных обществ существует несколько разновидностей предпринимательской корпорации США. Так, основная классификация подразделяет корпорации США на закрытые и открытые. В Великобритании в соответствии с Законом о компаниях могут быть созданы частные компании с ограниченной ответственностью, публичные компании с ограниченной ответственностью, которые по существу соответствуют закрытым и открытым акционерным обществам. Организационно-правовая форма акционерного общества в праве Франции существует с XIX века после принятия Закона 24 июля 1867 года. В настоящее время во Франции существуют юридические лица в форме акционерного общества и упрощенного акционерного общества.

Государство поддерживает коммерческие организации, так как от них зависит большая часть экономической составной.

Актуальность рассматриваемого вопроса обуславливается следующими приоритетами:

- развитие экономики страны;

- государственная поддержка коммерческих организаций;
- негативные последствия для лица, совершающего недобросовестную конкуренцию.

Все сказанное выше показывает значимость и актуальность выбранной темы исследования.

Таким образом, акционерным обществом признается хозяйственное общество, уставной капитал которого разделен на определенное число акций; участники акционерного общества (акционеры) не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им акций. Акционеры, не полностью оплатившие акции, несут солидарную ответственность по обязательствам акционерного общества в пределах неоплаченной части стоимости принадлежащих им акций

Законодательством предусмотрено создание акционерных обществ двух видов – публичных и непубличных. Основная цель создания акционерного общества – это извлечение прибыли. Особенностью данной формы коммерческой организации является то, что капитал разделен на акции.

Глава 2 Порядок создания, реорганизации и ликвидации акционерного общества

2.1 Порядок создания акционерного общества

В настоящее время создание и реорганизация акционерных обществ являются актуальной проблемой, которая требует серьезного изучения и анализа. В данном параграфе мы остановимся на анализе процедур учреждения акционерных обществ в России. Анализ данных процедур позволит выявить основные проблемы, а также определить пути их решения для создания благоприятных условий для хозяйственной деятельности и развития экономики в России.

Учреждение акционерного общества в России оформляется в соответствии со статьями 66-83 Гражданского кодекса РФ. Создание акционерных обществ является важным элементом бизнеса и предпринимательской деятельности. Акционерные общества - это юридические лица, которые могут осуществлять различные виды бизнеса. Создание таких организаций может быть необходимо в различных ситуациях, таких как расширение бизнеса, осуществление новых видов деятельности, привлечение инвесторов и т.д. Одной из целей создания акционерных обществ является защита интересов участников компании. Юридические лица создаются для того, чтобы их деятельность была полностью разделена с личными финансовыми интересами учредителей компании. Это помогает защитить персональные средства учредителей, в случае возможных финансовых неудач или повышенной ответственности компании.

Процедуры учреждения акционерного общества в России весьма кропотливы и требуют тщательной подготовки со стороны его учредителей. Основная последовательность действий в этом процессе представляет собой

следующее. В первую очередь, это определение вида акционерного общества. Затем, создание акционерного общества включает несколько стадий:

- заключение договора о создании общества;
- проведение учредительного собрания;
- государственная регистрация акционерного общества;
- формирование уставного капитала;
- непосредственная организация деятельности хозяйственного общества.

В настоящее время создание акционерного общества осуществляется в результате учреждения вновь или реорганизации существующего юридического лица путем слияния, разделения, выделения, преобразования.

Слиянием обществ признается возникновение нового общества путем передачи ему всех прав и обязанностей двух или нескольких обществ с прекращением последних.

Общества, участвующие в слиянии, заключают договор о слиянии. Совет директоров (наблюдательный совет) каждого общества, участвующего в слиянии, выносит для решения общим собранием акционеров каждого такого общества вопрос о реорганизации в форме слияния, а также вопрос об избрании членов совета директоров (наблюдательного совета) общества, создаваемого в результате слияния.

Присоединением общества признается прекращение одного или нескольких обществ с передачей всех их прав и обязанностей другому обществу.

Присоединяемое общество и общество, к которому осуществляется присоединение, заключают договор о присоединении.

Совет директоров (наблюдательный совет) каждого общества, участвующего в присоединении, выносит для решения общим собранием акционеров каждого такого общества вопрос о реорганизации в форме

присоединения. Совет директоров (наблюдательный совет) общества, к которому осуществляется присоединение, выносит также для решения общим собранием акционеров такого общества иные вопросы, если это предусмотрено договором о присоединении.

Общее собрание акционеров общества, к которому осуществляется присоединение, принимает решение по вопросу о реорганизации в форме присоединения, включающее в себя утверждение договора о присоединении, а также принимает решения по иным вопросам (в том числе решение о внесении изменений и дополнений в устав такого общества), если это предусмотрено договором о присоединении. Общее собрание акционеров присоединяемого общества принимает решение по вопросу о реорганизации в форме присоединения, включающее в себя утверждение договора о присоединении, передаточного акта.

Разделением общества признается прекращение общества с передачей всех его прав и обязанностей вновь создаваемым обществам.

Совет директоров (наблюдательный совет) реорганизуемого в форме разделения общества выносит для решения общим собранием акционеров такого общества вопрос о реорганизации общества в форме разделения, а также вопрос об избрании совета директоров (наблюдательного совета) каждого общества, создаваемого в результате разделения, если уставом соответствующего создаваемого общества в соответствии с настоящим Федеральным законом не предусматривается осуществление функций совета директоров (наблюдательного совета) этого общества общим собранием акционеров этого общества.

Выделением общества признается создание одного или нескольких обществ с передачей им части прав и обязанностей реорганизуемого общества без прекращения последнего.

Совет директоров (наблюдательный совет) реорганизуемого в форме выделения общества выносит для решения общим собранием акционеров

такого общества вопрос о реорганизации общества в форме выделения, а также вопрос об избрании совета директоров (наблюдательного совета) каждого общества, создаваемого путем реорганизации в форме выделения, если уставом соответствующего создаваемого общества не предусматривается осуществление функций совета директоров (наблюдательного совета) этого общества общим собранием акционеров этого общества.

Создание акционерного общества путем учреждения осуществляется по решению учредителей. Решение об учреждении общества принимается учредительным собранием [35; с. 52].

Важно отметить, что в решении о создании общества должны содержаться результаты голосования учредителей и принятые им решения по вопросам учреждения общества, утверждения устава общества, избрание органов управления, а также избрания или отсутствия ревизионной комиссии. Необходимо определить количество участников акционерного общества и организовать выборы лица, которое будет представлять интересы компании без доверенности и от ее лица, то есть директора общества.

При назначении на должность директора осуществляется проверка кандидата, не входит ли он в реестр лиц, которым запрещено занимать руководящие должности на определенный период времени.

Решение об учреждении общества, утверждении устава общества и денежной оценки ценных бумаг, других вещей или имущественных прав либо иных прав, имеющих денежную оценку, вносимых учредителем в оплату акций общества принимается учредителями единогласно.

Впоследствии осуществляется заключение учредителями письменного договора между собой о создании общества. В договоре содержится порядок осуществления учредителями общества совместной деятельности, размер уставного капитала, виды выпускаемых акций и порядок их размещения.

Необходимо отметить, что договор о создании акционерного общества не является учредительным документом.

Следующий этап включает в себя создание учредительного документа. Согласно действующему законодательству РФ, учредительным документом акционерного общества является устав. В этом документе должен присутствовать ряд важных положений. Данные правила можно условно подразделить на две группы: обязательные и вспомогательные. Первые необходимы для осуществления текущей деятельности общества, вторыми уточняются правила деятельности. Все положения устава должны соответствовать текущему законодательству и не могут противоречить ему.

Государственная регистрация возможна только при наличии устава.

Требования устава общества обязательны для исполнения всеми органами общества и его акционерами.

Устав общества должен содержать следующие сведения:

- полное и сокращенное фирменные наименования общества;
- место нахождения общества;
- количество, номинальную стоимость, категории (обыкновенные, привилегированные) акций и типы привилегированных акций, размещаемых обществом;
- права акционеров - владельцев привилегированных акций каждого типа;
- размер уставного капитала общества;
- структуру и компетенцию органов управления общества и порядок принятия ими решений;
- порядок подготовки и проведения общего собрания акционеров, в том числе перечень вопросов, решение по которым принимается органами управления общества квалифицированным большинством голосов или единогласно;

- иные сведения, предусмотренные настоящим Федеральным законом и иными федеральными законами.

Уставом непубличного общества могут быть установлены ограничения количества акций, принадлежащих одному акционеру, и их суммарной номинальной стоимости, а также максимального числа голосов, предоставляемых одному акционеру. Указанные положения могут быть предусмотрены уставом общества при его учреждении или внесены в его устав, изменены и (или) исключены из его устава по решению, принятому общим собранием акционеров единогласно всеми акционерами общества.

Устав общества может содержать другие положения, не противоречащие настоящему Федеральному закону и иным федеральным законам.

Устав общества должен содержать сведения об использовании в отношении общества специального права на участие Российской Федерации, субъекта Российской Федерации или муниципального образования в управлении указанным обществом («золотая акция»).

Устав публичного общества также должен содержать:

- указание на публичный статус общества;
- указание на наличие в структуре органов управления общества совета директоров (наблюдательного совета), его компетенцию и порядок принятия им решений.

Устав публичного общества должен содержать сведения о ревизионной комиссии в случае принятия решения о ее создании, устав непубличного общества - сведения о ревизионной комиссии либо ее отсутствии, а если ревизионная комиссия создается исключительно в случаях, предусмотренных уставом непубличного общества, - сведения об этом с указанием таких случаев.

По требованию акционера, аудиторской организации (индивидуального аудитора) общества или любого заинтересованного лица общество обязано в

разумные сроки предоставить им возможность ознакомиться с уставом общества, включая изменения и дополнения к нему. Общество обязано предоставить акционеру по его требованию копию действующего устава общества. Плата, взимаемая обществом за предоставление копии, не может превышать затрат на ее изготовление.

Третий этап - регистрация хозяйственного общества. После подготовки учредительного документа его необходимо зарегистрировать в федеральной налоговой службе России. Для этого следует подать заявление о регистрации хозяйственного общества и приложить к нему учредительный документ, документ, подтверждающий присвоение выпуска (выпускам) акций регистрационного номера, а также документ об уплате государственной пошлины.

После проверки налоговыми органами учредительного документа и идентификации учредителей хозяйственного общества выдается свидетельство о регистрации.

Далее, документы подаются в регистрирующий орган - Федеральную налоговую службу. Рассматривая документы, она проверяет их соответствие законодательству, а также квалификацию учредителей (наличие гражданства, отсутствие ограничений, связанных с участием в бизнесе). После регистрации акционерного общества, его учредители составляют протокол о создании общества и избирают органы управления - генерального директора и совет директоров, если это предусмотрено уставом. Также решается вопрос о назначении аудиторской фирмы и утверждении годового отчета.

Акционерное общество получает определенную организационно-правовую форму и права, такие как право обращения в суд, право заключать договоры, право налоговых вычетов и т.д. Важной технической процедурой является регистрация в налоговых органах и пополнение установленных налоговых сумм, включая НДС, налог на прибыль и социальный налог. Общество также должно продолжать вести учет на всех уровнях - от

финансового до оперативного, держать меры кластеризации имен и банковских счетов, документировать отчеты о деятельности и обслуживании. Ведение налогового учета и бухгалтерии осуществляется, как правило, профессионалов.

Акционерное общество можно считать созданным после его государственной регистрации с момента внесения соответствующей записи в Единый государственный реестр юридических лиц.

Далее нужно определить уставный капитал и сбор средств. Уставный капитал хозяйственного общества является основной суммой, которой управляет хозяйственное общество и которую необходимо собрать на начальном этапе. К уставному капиталу могут вноситься учредители и другие физические и юридические лица, приобретая доли уставного капитала и становясь его участниками.

Уставный капитал акционерного общества разделен на определенное количество акций. Уставной капитал акционерного общества должен быть сформирован на момент его создания. Важно отметить, что уставной капитал составляется из номинальной стоимости акций общества, приобретенных акционерами. Наряду с этим номинальная стоимость всех обыкновенных акций общества обязана быть одинаковой.

Таким образом, создание или учреждение акционерного общества возможно как в результате учреждения нового акционерного общества, так и путём реорганизации уже действующего юридического лица в форме слияния, присоединения, разделения, выделения либо преобразования.

Создание акционерного общества требует внимательного отношения к составлению устава, являющемуся учредительным документом и регулирующим его хозяйственную деятельность [52].

Завершающий этап включает в себя непосредственную организацию деятельности хозяйственного общества. После прохождения всех вышеперечисленных процедур хозяйственное общество может начинать

свою деятельность. Оно должно заниматься статутной деятельностью, предусмотренной уставом, чтобы не нарушать законодательство РФ [14; с. 116]. Особенности процедур учреждения хозяйственных обществ могут незначительно отличаться в зависимости от выбранной формы общества и законодательства региона, в котором оно создается.

В целом, учреждение акционерного общества является достаточно сложной процедурой [21], требующей навыков и знаний в области организации бизнеса и законодательства. При учреждении хозяйственного общества в России предусмотрено несколько процедур, каждая из которых имеет свои преимущества и недостатки.

Учреждение акционерного общества подходит для компаний, которые планируют быстрый рост и развитие [40]. Для этого необходимо провести регистрацию акционерного общества в Федеральной комиссии рынка ценных бумаг, утвердить устав и определить форму выпуска акций, а также установить размер уставного капитала. Недостатком этого способа является то, что он требует большего времени и затрат на организационные мероприятия.

Учреждения акционерного общества имеет свои преимущества и недостатки. Процедура учреждения акционерных обществ в России регулируется существующим законодательством и является достаточно сложной и многоэтапной. В настоящее время в России активно развивается предпринимательское сообщество, что, в свою очередь, ведет к увеличению числа создаваемых акционерных обществ. В целом, грамотное проведение процедур учреждения акционерных обществ позволяет минимизировать риски и обеспечить стабильность деятельности предприятия в будущем.

2.2 Порядок реорганизации акционерного общества

Реорганизация - это процесс изменения структуры, формы собственности или цели компании для ее адаптации к новым условиям и внешней среде. Реорганизация может происходить по различным причинам, например, для оптимизации деятельности компании, облегчения управления, повышения финансовой устойчивости или получения новых возможностей для развития [9].

Согласно мнению С.В. Мартышкина, «реорганизация является уникальным процессом, в рамках которого происходит прекращение и (или) создание хозяйственного общества» [20]. Он сопровождается переходом прав и обязанностей правопреемника правопреемнику.

Стоит отметить, что в российском законодательстве отсутствует определение термина реорганизации [13]. Положения в Гражданском кодексе Российской Федерации по вопросу реорганизации являются общими и действуют на все хозяйственные общества. Помимо прочего, ряд комментариев к Гражданскому кодексу РФ описывает реорганизацию в качестве способа прекращения хозяйственных обществ и возникновения новых. Также данный термин рассматривается как способ изменения статуса хозяйственных обществ.

Реорганизация акционерных обществ может быть долгим и сложным процессом [20]. Зачастую требуется квалифицированная помощь в составлении документации, формировании устава, совершении сделок и других вопросах, связанных с созданием и реорганизацией юридического лица в России.

В соответствии со статьей 104 ГК РФ, акционерное общество может быть реорганизовано или ликвидировано добровольно по решению общего собрания акционеров. Иные основания и порядок реорганизации и ликвидации акционерного общества определяются законом.

Акционерное общество вправе преобразоваться в общество с ограниченной ответственностью, хозяйственное товарищество или производственный кооператив.

Согласно пункту 3 статьи 49 ФЗ «Об акционерных обществах», решение по вопросу реорганизации акционерного общества принимается общим собранием акционеров, но только по предложению совета директоров (наблюдательного совета), если иное не предусмотрено уставом общества.

Процедура реорганизации акционерного общества, вне зависимости от выбранной формы, имеет практически общий порядок реорганизации и включает в себя необходимость совершения следующих действий:

- утверждение решения об инициировании процедуры реорганизации и иных решений, связанных с ее подготовкой;
- проведение инвентаризации активов и пассивов обществ, участвующих в реорганизации;
- получение предварительного согласия антимонопольного органа в случае необходимости;
- составление передаточного акта (разделительного баланса);
- подготовка проекта договора о слиянии, договора о присоединении;
- подготовка проектов учредительных документов обществ, создаваемых при реорганизации;
- выдвижение кандидатов в органы управления и контроля акционерного общества, создаваемого в результате реорганизации;
- принятие решения о реорганизации на общем собрании акционеров каждого общества;
- уведомление регистрирующего органа о принятии решения о реорганизации с указанием выбранной формы;
- публикация сообщений о реорганизации общества в Федресурс и журнале «Вестник государственной регистрации»;
- представление сведений в Социальный фонд;

- принятие решения о выпуске ценных бумаг и последующая государственная регистрация;
- уведомление регистратора о подаче документов на государственную регистрацию;
- государственная регистрация организации, создаваемой в результате реорганизации;
- уведомление регистратора о государственной регистрации.

При реорганизации в форме слияния или присоединения реорганизуемым юридическим лицам следует получить предварительное согласие антимонопольного органа. Например, если суммарная стоимость активов обществ превышает 7 млрд. руб., или их суммарная выручка от реализации товаров за предшествующий реорганизации год превысила 10 млрд. руб. (п. 1 ст. 27 закона о защите конкуренции) [47].

Нынешнее законодательство имеет некоторые проблемы правового регулирования порядка составления передаточного акта (разделительного баланса) при реорганизации акционерного общества. Ранее в редакции ГК до 2014 года определяющим документом правопреемства был:

- разделительный баланс, который составлялся при выделении и разделении;
- передаточный акт, который составлялся при слиянии, присоединении и преобразовании.

Это связано с тем, что в случае слияния и присоединения права и обязанности присоединенного акционерного общества переходят в порядке универсального правопреемства, а при преобразовании права и обязанности реорганизованного общества в отношении других лиц не изменяются, за исключением прав и обязанностей в отношении акционеров (участников).

Акционерные общества, участвующие в реорганизации в форме слияния или присоединения, в обязательном порядке составляют и заключают договор о слиянии или договор о присоединении. Сам договор

утверждается на общем собрании акционеров каждого общества в рамках решения ими вопроса о реорганизации акционерного общества.

После принятия решения о реорганизации обществ возникает обязанность незамедлительно в течении 3 рабочих дней письменно уведомить об этом уполномоченный орган государственной регистрации.

В случае участия в реорганизации двух и более юридических лиц такое уведомление направляется юридическим лицом, последним принявшим решение о реорганизации или определенным решением о реорганизации (п. 1 ст. 60 ГК).

2.3 Порядок ликвидации акционерного общества

Ликвидация акционерного общества регулируется положениями Гражданского кодекса Российской Федерации, Федерального закона от 26.12.1995 № 208-ФЗ «Об акционерных обществах», а также Федеральным законом от 08.08.2001 №129-ФЗ «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей».

Действующим законодательством предусмотрено три способа ликвидации юридического лица: принудительная, добровольная и в случае несостоятельности (банкротства) акционерного общества.

В соответствии со статьей 61 Гражданского кодекса Российской Федерации ликвидация юридического лица влечет его прекращение без перехода в порядке универсального правопреемства его прав и обязанностей к другим лицам.

Добровольная ликвидация отличается от принудительного порядка способом принятия соответствующего решения о ликвидации. В случае добровольной ликвидации согласно статье 21 Федерального закона от 26.12.1995 № 208-ФЗ «Об акционерных обществах» решение о ликвидации и создании ликвидационной комиссии принимается на общем собрании

акционеров. Решение о ликвидации акционерного общества оформляется письменно в форме протокола. Кроме самого решения о ликвидации и создании ликвидационной комиссии в протоколе фиксируется информация о сроках и порядке ликвидации в соответствии с законом.

Решение о ликвидации принимает общее собрание акционеров. Если в акционерном обществе один акционер, то он письменно оформляет такое решение (п. 3 ст. 47, пп. 3 п. 1 ст. 48 ФЗ «Об акционерных обществах»).

Акционеры на общем собрании сами решают, кто будет заниматься ликвидацией акционерного общества - ликвидатор или ликвидационная комиссия. Если акционером является государство или муниципальное образование, то назначается ликвидационная комиссия.

На основании статьи 62 Гражданского кодекса РФ и пункта 3 статьи 21 Федерального закона от 26.12.1995 № 208-ФЗ «Об акционерных обществах» к ликвидационной комиссии переходят все полномочия по управлению делами общества с момента ее назначения.

На начальном этапе процесса ликвидации в обязанности ликвидационной комиссии входит:

- размещение в органах печати, в которых проходят публикации о регистрации юридических лиц, сообщения о ликвидации акционерного общества, сроках и порядке предъявления требований его кредиторами. Следует заметить, что законом установлен срок для предъявления требований кредиторами, который не может быть менее двух месяцев с даты опубликования сообщения о ликвидации;

- принимает меры к выявлению кредиторов и получению дебиторской задолженности;

- письменно извещение кредиторов о ликвидации общества;

- по окончании срока для предъявления требований кредиторами составляет промежуточный ликвидационный баланс, который включает сведения о составе имущества ликвидируемого общества, требованиях

кредиторов и результатах их рассмотрения. Также промежуточный баланс утверждается общим собранием акционеров;

- осуществление продажи имущества общества с публичных торгов в случае недостаточности денежных средств для удовлетворения требований кредиторов;

- производит выплаты кредиторам в порядке очередности, установленной Гражданским кодексом РФ. Необходимо отметить, что удовлетворение имущественных требований кредиторов осуществляется как при добровольной ликвидации общества, так и в рамках процедуры банкротства;

- составляет после окончания расчетов с кредиторами ликвидационный баланс, который впоследствии утверждается общим собранием акционеров.

Промежуточный ликвидационный баланс составляется после истечения срока для предъявления требований кредиторами. Этот срок не может быть меньше двух месяцев с момента опубликования сообщения в «Вестнике государственной регистрации» (п. п. 1, 2 ст. 63 ГК РФ).

Обязательные сведения, указываемые в промежуточном ликвидационном балансе (п. 2 ст. 63 ГК РФ):

- о составе имущества ликвидируемого юридического лица;
- о перечне требований, предъявленных кредиторами, и результатах их рассмотрения;

- о перечне требований, удовлетворённых вступившим в законную силу решением суда, независимо от того, были ли такие требования приняты ликвидационной комиссией.

После составления промежуточного ликвидационного баланса необходимо убедиться, что денежных средств и иного имущества общества достаточно для удовлетворения требований кредиторов. При недостаточности имущества необходимо подать в суд заявление о признании должника банкротом (п. 4 ст. 63 ГК РФ).

На следующем этапе оставшиеся после удовлетворения законных требований кредиторов распределяется между акционерами с установленной законодательством очередностью.

При принудительной ликвидации акционерного общества осуществляются аналогичные процедуры, производимые при добровольной ликвидации.

Ликвидация акционерного общества в принудительном порядке в целом не отличается от общего порядка ликвидации обществ.

В п. 3 ст. 61 ГК РФ установлен перечень оснований для принудительной ликвидации общества.

Общество может быть ликвидировано по решению суда по иску государственного органа (органа местного самоуправления). Перечисленные органы вправе предъявить требование о ликвидации юридического лица в следующих случаях:

- государственная регистрация юридического лица признана недействительной, в том числе в связи с допущенными при его создании грубыми нарушениями закона, которые носят неустранимый характер;
- юридическое лицо осуществляет деятельность без разрешения (лицензии) или свидетельства о допуске к определённым видам работ, выданного саморегулируемой организацией, либо при отсутствии обязательного членства в саморегулируемой организации;
- юридическое лицо осуществляет деятельность, запрещённую законом, либо с нарушением Конституции РФ, либо с другими неоднократными или грубыми нарушениями закона или иных правовых актов.

В Федеральном законе от 26.12.1995 № 208-ФЗ «Об акционерных обществах» предусмотрено дополнительное основание для принудительной ликвидации. Принудительная ликвидация в таком случае возможна, если стоимость указанных активов общества становится меньше определенного

законом минимального размера уставного капитала после окончания второго и каждого последующего финансового года, и акционерным обществом не было в разумные сроки принято решение об уменьшении уставного капитала.

Общество не может быть ликвидировано, если допущенные им нарушения носят малозначительный характер или вредные последствия таких нарушений устранены (п. 3 Информационного письма Президиума ВАС РФ от 13.08.2004 № 84) [11].

В соответствии с пп. 5 п. 3 ст. 61 ГК РФ общество также может быть ликвидировано по иску учредителя (участника) юридического лица, если невозможно достичь целей, ради которых оно создано, в том числе в случае, если осуществление деятельности юридического лица становится невозможным или существенно затрудняется.

Специальным случаем для акционерных обществ является факт неисполнения обществом обязанностей, предусмотренных п. п. 6, 7 и 11 ст. 35 Закона об акционерных обществах (п. 12 ст. 35 Закона об акционерных обществах, пп. 5.3.1 Положения). В этом случае ФНС России может подать иск о принудительной ликвидации акционерного общества.

В соответствии с пунктом 3 статьи 149 ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)», юридическое лицо ликвидируется в рамках банкротства в случае принятия арбитражным судом определения о завершении конкурсного производства.

Прокурор вправе предъявить в арбитражном суде требование о ликвидации юридического лица, если при ведении предпринимательской деятельности оно неоднократно или грубо нарушает исключительные права на результаты интеллектуальной деятельности и на средства индивидуализации.

Необходимо заметить, что ликвидация акционерного общества возможна также по решению суда в связи с иском участника или учредителя в случае невозможности достижения целей, для которых оно создано, и

осуществление деятельности становится невозможным или затруднительным. Данный вид ликвидации вызывает на практике много вопросов.

Например, в Гражданском кодексе нет прямых указаний, что понимать под деятельностью акционерного общества, которая приводит к недостижению целей и почему предусмотрена именно принудительная ликвидация. В Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 23.06.2015 N 25 "О применении судами некоторых положений раздела I части первой Гражданского кодекса Российской Федерации" [28] дается разъяснение, что такая ликвидация возможна только при наличии длительного корпоративного конфликта.

Процедура банкротства происходит в соответствии с основаниями, порядком и последствиями, установленными в статье 65 Гражданского кодекса РФ и Федеральным законом от 26.10.2002 N 127-ФЗ "О несостоятельности (банкротстве)" [48].

Согласно статье 24 Федерального закона от 26.12.1995 № 208-ФЗ «Об акционерных обществах» ликвидация акционерного общества считается завершённой, а акционерное общество – прекратившим существование после внесения записи об этом в единый государственный реестр юридических лиц.

Таким образом, ликвидация акционерного общества возможна как в добровольном, так и в принудительном порядке, установленном в Гражданском кодексе РФ, а также с учетом Федерального закона от 26.12.1995 № 208-ФЗ «Об акционерных обществах».

Акционерное общество вправе преобразоваться в общество с ограниченной ответственностью, хозяйственное товарищество или производственный кооператив.

Глава 3 Организационные основы деятельности акционерного общества

3.1 Понятие и размер уставного капитала

Уставный капитал акционерного общества составляется из номинальной стоимости акций общества, приобретенных акционерами.

Акционерным обществом могут выпускаться два вида акций - обыкновенные и привилегированные.

Общество размещает обыкновенные акции и вправе размещать один или несколько типов привилегированных акций. Все акции общества являются бездокументарными. Акции непубличного общества могут быть выпущены в виде цифровых финансовых активов.

Минимальный уставный капитал публичного общества должен составлять сто тысяч рублей. Минимальный уставный капитал непубличного общества должен составлять десять тысяч рублей.

Уставный капитал общества может быть увеличен путем увеличения номинальной стоимости акций или размещения дополнительных акций.

Решение об увеличении уставного капитала общества путем увеличения номинальной стоимости акций принимается общим собранием акционеров.

Решение об увеличении уставного капитала общества путем размещения дополнительных акций принимается общим собранием акционеров или советом директоров (наблюдательным советом) общества, если в соответствии с уставом общества ему предоставлено право принимать такое решение.

Решение совета директоров (наблюдательного совета) общества об увеличении уставного капитала общества путем размещения дополнительных акций принимается советом директоров (наблюдательным

советом) общества единогласно всеми членами совета директоров (наблюдательного совета) общества, при этом не учитываются голоса выбывших членов совета директоров (наблюдательного совета) общества.

Дополнительные акции могут быть размещены обществом только в пределах количества объявленных акций, установленного уставом общества.

Решение вопроса об увеличении уставного капитала общества путем размещения дополнительных акций может быть принято общим собранием акционеров одновременно с решением о внесении в устав общества положений об объявленных акциях, необходимых в соответствии с настоящим Федеральным законом для принятия такого решения, или об изменении положений об объявленных акциях.

Решение об увеличении уставного капитала общества путем размещения дополнительных акций должно содержать:

- количество размещаемых дополнительных обыкновенных акций и привилегированных акций каждого типа в пределах количества объявленных акций этой категории (типа);
- способ их размещения;
- цену размещения дополнительных акций, размещаемых посредством подписки, или порядок ее определения (в том числе при осуществлении преимущественного права приобретения дополнительных акций) либо указание на то, что такие цена или порядок ее определения будут установлены советом директоров (наблюдательным советом) общества не позднее начала размещения акций;
- форму оплаты дополнительных акций, размещаемых посредством подписки.

Номинальная стоимость всех обыкновенных акций общества должна быть одинаковой. Номинальная стоимость привилегированных акций одного типа и объем предоставляемых ими прав должны быть одинаковыми.

Держатели обыкновенных акций получают дивиденды по итогам года в размере, устанавливаемым общим собранием. Владельцы таких акций могут получать часть имущества в случае ликвидации акционерного общества, после погашения долговых обязательств и расчета с держателями привилегированных акций.

Ежегодно держатели обыкновенных акций собираются на общее собрание для утверждения бюджета общества, определения размера дивидендов и для принятия решений, связанных с деятельностью акционерного общества.

В случае необходимости акционеры могут быть созваны на внеочередные собрания для принятия решений по особо важным вопросам, касающимся деятельности акционерного общества.

Вопросы на собрании решаются простым большинством голосов держателей обыкновенных акций, присутствующих на собрании, однако внесение изменений в Устав и значительная реорганизация акционерного общества требует большинства в 3/4 голосов.

Выпуск привилегированных акций для работников предусмотрен только первым вариантом льгот. Согласно этому варианту выпускаются акции двух типов - типа А и типа Б. По привилегированным акциям гарантируется получение фиксированного дохода. Однако держатели этих акций не имеют права голоса на общих собраниях акционерного общества [32].

В настоящее время возобновилась дискуссия и вновь стал предметом изучения и обсуждения вопрос о допустимости в российском акционерном законодательстве многоголосых (суперголосующих) акций [33; с. 33].

Изначально поводом обратить внимание на данный правовой институт стали Основные направления деятельности Правительства Российской Федерации на период до 2024 года [26], в разделе «Развитие корпоративного законодательства» которых предполагалось внесение изменений в

Федеральный закон «Об акционерных обществах», предусматривающих возможность выпуска российскими акционерными обществами обыкновенных акций различных типов с различным объемом прав. То есть планировалось наделить правом выпускать многоголосые акции любые российские акционерные общества.

В 2019 году Министерством экономического развития Российской Федерации был разработан проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О международных компаниях (в части разных типов акций)» [31]. В Пояснительной записке к проекту в редакции от 09.01.2020 [30] отмечалось, что он разработан в целях обеспечения интересов различных групп акционеров и создания правовой основы для многообразия гибких форм участия в уставном капитале, для чего предлагается применительно к международным компаниям (публичным и непубличным) отказаться от деления акций на категории обыкновенных и привилегированных. Кроме того, предлагалось допустить возможность выпуска акций с различным объемом корпоративных прав.

Тем самым законопроектом предусматривалось отклонение от принципа, в соответствии с которым существует прямая зависимость между размером вклада в уставный капитал корпорации и возможностью участвовать в управлении ею (принцип пропорциональности). Идея внедрения в российскую корпоративную практику многоголосых акций была намного сужена Минэкономразвития России.

В Основных направлениях Правительство РФ предлагало выпуск обыкновенных акций с различным объемом прав российскими акционерными обществами без каких бы то ни было ограничений по кругу эмитентов. В законопроекте, а в последующем и в Федеральном законе «О международных компаниях и международных фондах» [43] это предложение трансформировалось в право выпускать многоголосые акции только международными компаниями. Более того, шаг на пути включения в

российское правовое поле суперголосующих акций оказался более чем скромным. Правом их эмитировать наделяются только международные компании, зарегистрированные в специальных административных районах – в Калининградской области и в Приморском крае. Установлены также временные ограничения на выпуск и обращение многоголосых акций – до 01.01.2039 года.

В Федеральный закон «О международных компаниях и международных фондах» соответствующие изменения были внесены Федеральным законом от 14.07.2022 года [44]. Отличительной особенностью многоголосых акций, что отражается в их наименовании, является отступление от принципа пропорциональности при наделении акционеров корпоративными правами, в частности правом на участие в голосовании. Согласно ст. 7 Закона о международных компаниях в зависимости от содержания предоставляемых прав на участие в голосовании многоголосые акции можно разделить на следующие виды: - акции, предоставляющие акционерам – их владельцам – более одного голоса; - акции, предоставляющие акционерам – их владельцам – количество голосов, составляющее фиксированный процент от общего количества голосов акционеров – владельцев голосующих акций; - акции, предоставляющие акционерам – их владельцам – особые права или полномочия, в том числе при голосовании (например, право решающего голоса); - акции с различным количеством голосов с разными условиями изменения или прекращения (в зависимости от наступления указанных в уставе обстоятельств), в том числе с правом голоса по всем или по определенным вопросам, поставленным на голосование; - акции, не предоставляющие право голоса.

Действующее корпоративное законодательство основано на принципе пропорциональности [17], его содержание раскрывается в абз. 2 п. 1 ст. 66 ГК РФ, в силу которого объем правомочий участников хозяйственного общества определяется пропорционально их долям в уставном капитале общества. Д.В.

Ломакин называет данное правило «классическим постулатом корпоративного права» [19]. Корпоративно-правовой принцип пропорциональности заключается в наделении члена корпорации объемом прав, соответствующим его доле участия в формировании имущества общества, доле в уставном капитале.

При этом не имеет значения природа корпоративных прав, возникающих у участника корпорации. В силу принципа пропорциональности при одинаковом объеме вложений инвесторы должны получать одинаковый объем как имущественных, так и неимущественных прав, в том числе одинаковое количество голосов. Отечественное корпоративное законодательство не сразу пришло к этому правилу.

Для дореволюционного российского права пропорциональность не была определяющей при установлении объема прав акционеров. В качестве примера можно привести устав Волжско-Камского коммерческого банка в редакции 1888 года, в котором закреплялось, что «право решительного голоса имеет только тот акционер, который имеет на свое имя не менее двадцати пяти акций, владеющие восьмьюдесятью акциями имеют два голоса, ста шестьюдесятью – три голоса, двумястами восьмьюдесятью – четыре голоса и, наконец, четырьмястами акциями и более – пять голосов».

При этом право голоса акционер получал по истечении месяца со дня перевода акций по книгам Правления на его имя [53]. Согласно абз. 2 п. 1 ст. 66 ГК РФ исключения из принципа пропорциональности возможны лишь для участников непубличных хозяйственных обществ. Уставом непубличного общества или корпоративным договором, сведения о котором внесены в единый государственный реестр юридических лиц, может быть предусмотрен иной объем правомочий участников. На самом же деле в действующем акционерном законодательстве исключения из принципа пропорциональности не ограничиваются случаями, указанными в названной норме.

Такие исключения допустимы не только для непубличных обществ, мы их наблюдаем также в публичных акционерных обществах. Предусмотрены они могут быть не только уставом и корпоративным договором, но и законом.

С внесением соответствующих изменений в Федеральный закон «О международных компаниях и международных фондах» примером отступления от принципа пропорциональности являются многоголосые акции. В отношении владельцев многоголосых акций уставом международной компании определяется количество принадлежащих им голосов. Одним из древнейших исключений из принципа пропорциональности является институт привилегированных акций.

С. Н. Ландкоф, изучая историю возникновения многоголосых акций, называет именно их «привилегированными акциями», или «привилегированными акциями, обладающими множественным количеством голосов» [17].

Как указывает И.Т. Тарасов, первые привилегированные акции появляются в середине XIX века. Приводя их классификацию в зависимости от объема предоставляемых прав, исследователь указывает на такую разновидность, которая «при равной цене привилегированных и простых акций только четыре акции дают право голоса...» [41; с. 370–372].

Согласно ст. 25 Федерального закона «Об акционерных обществах» номинальная стоимость всех обыкновенных акций общества должна быть одинаковой. Номинальная стоимость привилегированных акций одного типа и объем предоставляемых ими прав должны быть одинаковыми. Допускаемое законодателем существование в непубличных акционерных обществах наряду с обыкновенными акциями привилегированных с различной номинальной стоимостью, а также возможность выпуска корпорацией нескольких типов привилегированных акций с различной номинальной стоимостью является не чем иным, как отступлением от

принципа пропорциональности. Номинальная стоимость акции отражает размер вложений акционера в общее дело корпорации, различная номинальная стоимость обыкновенных и привилегированных акций, различных типов привилегированных акций говорит о различном объеме вклада их владельцев в уставный капитал общества.

Как отмечалось в Заключении комитета Государственной Думы по финансовому рынку от 08.06.2022 года [10], в соответствии с действующим законодательством об акционерных обществах в Российской Федерации не предусмотрены возможность гибких форм участия в уставном капитале и выпуск разных типов акций с разным объемом корпоративных прав, то есть в российском правовом поле действует принцип «одна акция – один голос». Соответственно, и количество голосов, принадлежащих владельцам привилегированных акций, в случае возникновения у них возможности голосовать на общем собрании, также будет подчиняться принципу «одна акция – один голос» независимо от размера взноса в уставный капитал. Публичное общество не вправе размещать привилегированные акции, номинальная стоимость которых ниже номинальной стоимости обыкновенных акций.

Однако существование привилегированных акций с номинальной стоимостью большей, чем номинальная стоимость обыкновенных, существование различных типов привилегированных акций с различной номинальной стоимостью в публичном обществе свидетельствуют о наличии исключений из принципа пропорциональности также и в рамках данного вида акционерных компаний.

Истоки появления привилегированных акций лежат в желании корпорации привлечь как можно больше инвестиций. Конечно, данная цель может быть достигнута за счет выпуска облигаций. Однако эмиссия облигаций сопряжена с необходимостью соблюдения организационных, финансовых, корпоративных требований, предъявляемых регулятором [46].

Несмотря на predeterminedность появления привилегированных акций экономическими причинами, давнюю историю существования, их неограниченный выпуск несет в себе риск нарушения баланса интересов владельцев различных категорий и типов акций.

На данную проблему неоднократно указывал Высший Арбитражный Суд РФ при разрешении конкретных дел. В судебных постановлениях отмечалось, что привилегированные акции, в случае возникновения у их владельца права голоса, могут приводить к «приобретению одним акционером по отношению к акционерному обществу большего объема права (большого количества голосов), чем это удостоверено принадлежащими ему привилегированными акциями, без предоставления обществу определенного имущественного эквивалента в виде вклада в его уставный капитал или без пропорционального увеличения количества голосов по обыкновенным акциям общества, что противоречит указанным нормам Закона и принципу соразмерности между размером вклада в уставный капитал и объемом прав, удостоверяемых акциями» [29].

Еще одним из исключений из принципа пропорциональности, не поименованным в абз. 2 п. 1 ст. 66 ГК РФ, является участие Российской Федерации или субъекта Российской Федерации в акционерных обществах, в отношении которых принято решение об использовании специального права («золотой акции») на основании ст. 38 Федерального закона от 21.12.2001 № 178-ФЗ «О приватизации государственного и муниципального имущества» [45].

Специальное право («золотая акция») предоставляет названным публичным образованиям право участвовать в управлении акционерным обществом, в том числе влиять на результаты голосования на общем собрании акционеров, независимо от количества принадлежащих им акций. Так, согласно ч. 3 ст. 38 Закона № 178-ФЗ представитель Российской Федерации или субъекта Российской Федерации может воспользоваться

правом вето при принятии общим собранием акционеров решений по ключевым вопросам жизнедеятельности общества (например, таким как внесение изменений и дополнений в устав акционерного общества, об утверждении устава акционерного общества в новой редакции, о реорганизации, ликвидации, об изменении уставного капитала акционерного общества, о совершении акционерным обществом указанных в главах X и XI Федерального закона «Об акционерных обществах» крупных сделок и сделок, в совершении которых имеется заинтересованность).

Анализируемая норма не связывает возможность реализации права вето с долей участия публичного акционера в уставном капитале общества. Часть 1 ст. 38 Закона № 178-ФЗ предусматривает, что решение об использовании специального права на участие Российской Федерации и субъектов Российской Федерации в управлении акционерными обществами может быть принято, если доля обыкновенных акций, находящихся в собственности Российской Федерации, снизится в общем количестве обыкновенных акций акционерного общества до 25 процентов и ниже.

Таким образом, законодатель не ограничивает нижний порог доли участия Российской Федерации или субъекта Российской Федерации в акционерном обществе, то есть он может быть равен нулю. Тем не менее и при названной доле участия «золотая акция» дает право влиять на принимаемое общим собранием акционеров решение, реализуя право вето.

А.А. Кузнецов отмечал: «Таким образом, институт золотой акции, даруя государству корпоративную власть, не подкрепленную вкладом (соразмерным вкладом) в уставный капитал, порождает риски неэффективного использования корпоративных прав, поскольку государство при этом не понесет никакого ущерба или он будет минимальным» [15]. Приведенные примеры свидетельствуют, что российское акционерное право знает исключения из принципа пропорциональности, которые направлены на решение разноплановых задач.

Соответственно, и институт многоголосых акций не может расцениваться как инородное для корпоративного права явление. Неверно было бы утверждать, что данный вид акций чужд российской правовой действительности, что тот механизм определения объема корпоративных прав, который заложен в идее суперголосующих акций, неприемлем для российского акционерного права. Идея внедрения в корпоративное право России многоголосых акций снискала прямо противоположные оценки специалистов. Д.И. Степанов называет законопроект, предусматривающий введение многоголосых акций для международных компаний, регистрируемых в специальных административных районах на территории Калининградской области (о. Октябрьский) и на Дальнем Востоке (о. Русский), «самым ярким начинанием» [39].

Д.Р. Арнаутков считает, что «институт двойной капитализации представляет собой прогрессивный инструмент структурирования акционерного владения в соответствии с автономией воли участников общества» [2; с. 149]. Но существует и иное мнение о том, что внедрение многоголосых акций в российскую действительность может привести «к произвольному установлению в уставах разного объема корпоративных прав по разным типам акций независимо от размера финансового участия акционеров в оплате уставного капитала, что создает риск нарушения прав одних акционеров за счет неоправданного перераспределения корпоративного контроля в пользу других участников, несущих минимальные затраты на образование имущества корпорации».

Данный институт порождает проблему незащищенности прав акционеров [38]. Несмотря на различные оценки внедрения многоголосых акций в российскую действительность со стороны научного сообщества, комитет Государственной Думы по финансовому рынку в своем заключении на законопроект Правительства РФ отмечал, что законодательное закрепление возможности акционерным компаниям выпускать акции,

которые при голосовании будут обладать более чем одним голосом (суперголосующие акции), даже с серьезными ограничениями, позволяет рассчитывать на расширение сферы их использования в ближайшие годы.

Можно предположить, что апробация данного института на международных акционерных обществах может распространить практику выпуска многоголосых акций и на российские компании. В то же время каждое из перечисленных выше исключений из принципа пропорциональности влечет за собой ряд рисков и негативных последствий для участников корпоративных отношений. При этом независимо от характера и содержания или причин и пределов ограничений принципа пропорциональности все они могут вызвать тождественные негативные последствия [34].

А.А. Кузнецов верно отмечает, что «нарушение принципа пропорциональности влечет большую склонность к злоупотреблениям или рисковым решениям лица, обладающего большей корпоративной властью, чем его участие в капитале общества. Иными словами, тот, кто вложился капиталом, имеет соответствующие размеру этого капитала стимулы приумножать его, а если лицо ничем не рискует, принимая решения, то, значит, и менее вероятно ожидать от него взвешенных решений» [15].

Явно выраженными негативными последствиями имплементации многоголосых акций в российское правовое поле является перераспределение корпоративного контроля в пользу тех лиц, которые инвестировали меньше, но за счет кратного увеличения голосов получили возможность влиять на деятельность общества. В результате миноритарии отстраняются от управления, утрачивают интерес участвовать в управлении. Соответственно, расширение сферы применения многоголосых акций в российском правовом поле должно сопровождаться законодательным решением проблемы защиты прав и интересов миноритарных акционеров.

В то же время снижается уровень ответственности лиц, контролирующих деятельность общества, за счет кратного увеличения принадлежащих им голосов при обладании многоголосыми акциями. Снижение риска имущественных потерь в связи с принятием неэффективных для корпорации решений — это основное негативное последствие существования суперголосующих акций. При этом российское акционерное право не предусматривает механизм привлечения владельцев многоголосых акций к ответственности по требованию миноритариев за неэффективное управление.

Нельзя забывать и о необходимости реформировать те институты акционерного права, в основе которых лежит величина корпоративного контроля. Возникновение ряда корпоративных прав или обязанностей связано с соблюдением имущественного ценза — с принадлежностью управомоченному или обязанному лицу определенного законом количества акций (голосующих акций, акций определенной категории или типа, размещенных акций). Например, обладание двумя процентами голосующих акций необходимо для возникновения права внести вопросы в повестку дня годового общего собрания акционеров либо для возникновения права предложить кандидатов для избрания в совет директоров (наблюдательный совет) общества; акционер (акционеры), владеющий не менее чем одним процентом размещенных обыкновенных акций общества, вправе обратиться в суд с иском к члену органов управления общества о возмещении причиненных обществу убытков; лицо, которое приобрело более 30 процентов общего количества акций публичного общества, обязано направить акционерам — владельцам остальных акций соответствующих категорий (типов) — публичную оферту о приобретении у них таких ценных бумаг.

В приведенных и иных подобных правилах законодатель учитывает долю участия в корпорации, долю корпоративного контроля акционера в

целях защиты прав или интересов либо общества в целом, либо иных акционеров (как правило, миноритариев), либо обладателя соответствующего пакета акций. На сегодняшний день доля корпоративного контроля определяется количеством акций, принадлежащих акционеру. Моноистическая правовая система, в основе которой лежат исключительно одноголосые акции, в случаях когда права или обязанности ставятся в зависимость от определенного пакета акций, тем самым учитывает или реальную, или потенциальную возможность влияния члена корпорации на принятие решений общим собранием.

В дуалистической системе, допускающей существование многоголосых акций, количество принадлежащих акционеру акций уже не отражает его возможности влиять на принимаемые решения. Поэтому процесс внедрения многоголосых акций в российское законодательство должен сопровождаться заменой зависимости корпоративных прав или обязанностей от количества принадлежащих акций на зависимость от количества принадлежащих голосов. Таким образом, включение данного института в российское право должно сопровождаться решением, как минимум, трех задач.

Во-первых, это исключение или минимизация для миноритарных акционеров негативных правовых последствий в связи с их фактическим отстранением от участия в управлении.

Во-вторых, регламентация оснований и порядка привлечения к ответственности владельцев многоголосых акций за принятие неэффективных управленческих решений.

В-третьих, реформирование действующих правовых норм иных институтов акционерного права, которые основаны на количестве акций, принадлежащих акционеру. Кроме того, идея внедрения в российскую правовую действительность многоголосых акций ставит вопрос о допустимости их эмиссии публичными акционерными обществами. Выпуск суперголосующих акций переводит регулирование отношений по наделению

членов акционерных обществ корпоративными правами на внутрикорпоративный уровень. Ведь количество голосов, принадлежащих их владельцам, перечень вопросов, при голосовании по которым у владельца одной акции возникает более одного голоса, лишение владельцев обыкновенных акций права голоса по определенным вопросам определяется уставом общества. Однако особенность правового статуса публичных акционерных обществ заключается в использовании императивного метода правового регулирования внутрикорпоративных отношений. Соответственно, правовому статусу публичных акционерных обществ претит диспозитивность, а потому нецелесообразно допускать эмиссию ими многоголосых акций. Все вышесказанное позволяет сделать вывод об отсутствии препятствий распространить институт многоголосых акций на российские акционерные общества, за исключением публичных.

Не допускается освобождение акционера от обязанности оплаты акций общества.

Оплата размещаемых обществом дополнительных акций путем зачета требований к обществу допускается в случаях, предусмотренных законом об акционерных обществах.

Открытая подписка на акции акционерного общества не допускается до полной оплаты уставного капитала. При учреждении акционерного общества все его акции должны быть распределены среди учредителей.

Если по окончании второго или каждого последующего финансового года стоимость чистых активов акционерного общества окажется меньше его уставного капитала, общество в порядке и в срок, которые предусмотрены законом об акционерных обществах, обязано увеличить стоимость чистых активов до размера уставного капитала либо зарегистрировать в установленном порядке уменьшение уставного капитала. Если стоимость указанных активов общества становится меньше

определенного законом минимального размера уставного капитала, общество подлежит ликвидации.

Законом или уставом общества, не являющегося публичным, могут быть установлены ограничения числа, суммарной номинальной стоимости акций или максимального числа голосов, принадлежащих одному акционеру.

Акционерное общество в соответствии с законом об акционерных обществах вправе увеличить уставный капитал путем увеличения номинальной стоимости акций или выпуска дополнительных акций.

Увеличение уставного капитала акционерного общества допускается после его полной оплаты.

В случаях и в порядке, которые предусмотрены законом об акционерных обществах, акционерам и лицам, которым принадлежат ценные бумаги общества, конвертируемые в его акции, может быть предоставлено преимущественное право покупки дополнительно выпускаемых обществом акций или конвертируемых в акции ценных бумаг.

Акционерное общество в соответствии с законом об акционерных обществах вправе уменьшить уставный капитал путем уменьшения номинальной стоимости акций либо путем покупки части акций в целях сокращения их общего количества.

Уменьшение уставного капитала общества допускается после уведомления всех его кредиторов в порядке, определяемом законом об акционерных обществах. Права кредиторов в случае уменьшения уставного капитала общества или снижения стоимости его чистых активов определяются законом об акционерных обществах.

Права и обязанности кредиторов кредитных организаций и некредитных финансовых организаций, созданных в организационно-правовой форме акционерного общества, определяются также законами, регулирующими деятельность таких организаций.

Уменьшение уставного капитала акционерного общества путем покупки и погашения части акций допускается, если такая возможность предусмотрена в уставе общества.

Доля привилегированных акций в общем объеме уставного капитала акционерного общества не должна превышать двадцати пяти процентов. При этом публичное акционерное общество не вправе размещать привилегированные акции, номинальная стоимость которых ниже номинальной стоимости обыкновенных акций.

Акционерное общество не вправе объявлять и выплачивать дивиденды:

- до полной оплаты всего уставного капитала;
- если стоимость чистых активов акционерного общества меньше его уставного капитала и резервного фонда либо станет меньше их размера в результате выплаты дивидендов;
- в иных случаях, предусмотренных законом об акционерных обществах.

Система организации финансов акционерных обществ является важной структурой, которая обеспечивает эффективное функционирование данных предприятий. Финансовые операции в этих организациях требуют особых подходов и стратегий, учитывая специфику и особенности работы с акционерами. Одним из ключевых аспектов системы организации финансов является правильное управление активами и пассивами акционерных обществ.

Данный процесс предусматривает анализ и планирование инвестиций, эффективное использование финансовых ресурсов и распределение прибыли между акционерами. Компании должны активно применять методы и инструменты управления рисками для минимизации их воздействия на финансовые показатели и обеспечения стабильности бизнеса. Организация финансов также включает в себя комплекс мер по обеспечению финансовой устойчивости акционерных обществ. Для этого эти предприятия активно

осуществляют финансовое планирование и контроль, обеспечивают постоянное мониторинг финансовых результатов и принимают меры по повышению их эффективности.

Кроме того, акционерные общества активно привлекают внешние инвестиции и разрабатывают стратегии для привлечения новых акционеров. Система организации финансов акционерных обществ обладает рядом особенностей, которые играют важную роль в их деятельности.

Рассмотрим эти особенности и их влияние на общую финансовую состоятельность данных организаций [16; с. 300]. Первой особенностью является то, что акционерные общества часто оперируют огромными объемами финансовых ресурсов. Это связано с необходимостью поддержания и развития сети коммуникационных инфраструктур. Управление финансами в таких условиях требует особого внимания и навыков, поскольку любое неправильное распределение или использование средств может серьезно подорвать финансовую устойчивость организации.

Второй особенностью является то, что акционерные общества могут выступать в роли государственных монополий [5, с. 85]. Это означает, что данные организации обладают особыми правами и обязанностями, а также контролируются государством [3; с. 190]. В рамках таких условий финансовая система должна быть прозрачной и открытой для внешних аудитов, чтобы обеспечить надежность финансовой отчетности и предотвратить злоупотребления.

Третьей особенностью является важность эффективного управления инвестициями и капиталом. Акционерные общества часто нуждаются в значительных инвестициях для модернизации своей инфраструктуры, развития новых технологий и улучшения качества предоставляемых услуг.

Кроме того, такие организации должны строго контролировать свои расходы и бюджеты, чтобы обеспечить достаточный уровень доходности и финансовую стабильность.

Четвертая особенность связана с важностью развития финансового рынка. Это позволяет акционерным обществам получить доступ к дополнительным денежным средствам и инвесторам, а также диверсифицировать их финансовые операции. Вместе с тем, такой рынок требует наличия соответствующих правовых и финансовых инструментов, чтобы обеспечить защиту интересов инвесторов и эффективное функционирование всей системы.

В целом, система организации финансов акционерных обществ характеризуется не только своими особенностями, но и значительными вызовами, которые нужно преодолеть для успешного функционирования и развития [4; с. 140]. Управление финансами в таких организациях требует профессиональных знаний, стратегического мышления и глубокого понимания сферы деятельности.

3.2 Структура и компетенция органов управления акционерного общества

В последние десятилетия корпоративное управление стало активно обсуждаемой темой среди специалистов, акционеров, инвесторов и общественности [36]. Основная цель структуры корпоративного управления заключается в обеспечении справедливости и прозрачности процессов принятия управленческих решений, а также защите интересов акционеров от возможных нарушений со стороны менеджмента компании. Управление структурой акционерного общества играет ключевую роль в обеспечении эффективной и ответственной работы компании.

Существует несколько моделей корпоративного управления, включая англоамериканскую, европейскую и японскую модели [37]. Каждая модель имеет свои особенности и преимущества. В Российской Федерации Федеральным законом от 26.12.1995 № 208-ФЗ «Об акционерных обществах»

предусмотрена особая российская (национальная) законодательная модель корпоративного управления [12]. И если в отношении публичных обществ требования к системе органов корпоративного управления четко регламентированы, то непубличным обществам законодатель предоставляет возможность предусмотреть некоторые возможные варианты корпоративного управления в уставе общества. Например, п. 2.1 ст. 48 Федерального закона «Об акционерных обществах» предусматривает возможность передачи некоторых вопросов, относящихся к компетенции общего собрания акционеров в компетенцию совета директоров.

Как отмечает В.А. Лаптев «корпоративное законодательство позволяет выбрать различные модели управления хозяйственными обществами» [18]. Поэтому важно выбрать ту модель, которая наиболее соответствует целям и особенностям конкретного акционерного общества. В структуре корпоративного управления выделяются различные органы управления, такие как общее собрание акционеров, совет директоров, исполнительные органы. Каждый орган имеет свою компетенцию и ответственность. Как отмечают исследователи «возможность принятия самостоятельных решений на общем собрании акционеров, учреждения нескольких директоров, определения компетенции органов управления корпорацией в соответствии с принципами корпоративного управления позволяет быть акционерному обществу независимым и активным субъектом хозяйственной деятельности» [22; с. 76].

Акционеры играют важную роль в корпоративном управлении, так как они владеют капиталом компании. Важно обеспечить равновесие власти и контроля между акционерами и управляющими органами для предотвращения возможного нарушения их прав. Процесс принятия управленческих решений должен быть справедливым, прозрачным и основываться на интересах акционеров. Важно, чтобы решения принимались

на основе объективного анализа данных и с участием различных заинтересованных сторон.

В настоящее время данные принципы корпоративного управления реализованы в нормах Кодекса корпоративного управления [23], рекомендованном Банком России для принятия в качестве внутренних (локальных) актов конкретными акционерными обществами. Данный акт не является обязательным, имеет рекомендательный характер. Как указано во введении к Кодексу корпоративного управления «принципы и рекомендации, изложенные в Кодексе, ориентированы прежде всего на акционерные общества, ценные бумаги которых обращаются на организованных торгах», но это не исключает применение Кодекса и иными акционерными обществами. В то же время процесс внедрения лучших корпоративных практик в отношении непубличных обществ пока находится в зачаточном состоянии.

Полагаем, необходимо внедрение положений Кодекса корпоративного управления в деятельность непубличных обществ, особенно если количество акционеров такого общества является значительным. В связи с этим считаем необходимым закрепление основных принципов корпоративного управления, обеспечивающих защиту акционеров, в действующем акционерном законодательстве, а не только на уровне рекомендаций.

В акционерных обществах с одним акционером, то есть в так называемых «компаниях одного лица» структура корпоративного управления имеет свою специфику: «решения по вопросам, относящимся к компетенции общего собрания акционеров, принимаются этим акционером единолично и оформляются письменно» (п. 3 ст. 47 Федерального закона «Об акционерных обществах»). При этом, согласно правовой позиции Верховного Суда РФ на такие общества распространяется порядок удостоверения решения собраний, предусмотренный п. 3 ст. 67 Гражданского кодекса РФ (Обзор судебной практики по некоторым вопросам применения законодательства о

хозяйственных обществах, утв. Президиумом Верховного Суда РФ 25.12.2019 [24]). Так, в соответствии с данной нормой принятие общим собранием участников хозяйственного общества решения на заседании и состав участников общества, присутствовавших при его принятии, подтверждаются в отношении непубличного акционерного общества путем нотариального удостоверения или удостоверения лицом, осуществляющим ведение реестра акционеров такого общества и выполняющим функции счетной комиссии.

Представляется, что требование об обязательном удостоверении решения единственного участника акционерного общества по вопросам компетенции общего собрания являются не целесообразными. В первую очередь они направлены на предотвращение корпоративных конфликтов между несколькими участниками общества. Когда же в обществе единственный участник такие конфликты не возможны, соответственно, данное требование видится излишним.

Полагаем, необходимо изменить в соответствии с этим норму п. 3 ст. 67 Гражданского кодекса РФ. Итак, структура корпоративного управления в акционерном обществе играет важную роль в достижении эффективного и устойчивого развития компании. Организация принципов управления должна быть гибкой и адаптивной к изменяющимся условиям рынка и потребностям акционеров. Поэтому требуется совершенствование нормативно-правового регулирования по обозначенным в работе проблемам.

Заключение

Подводя итог проведенному исследованию, следует отметить, что Конституция Российской Федерации гарантирует каждому человеку свободно распоряжаться своим трудом, вести предпринимательскую деятельность, не запрещенную действующим законодательством.

Акционерное общество является одной из самых эффективных форм ведения предпринимательской деятельности. В настоящее время роль акционерных обществ в экономике существенна, так как позволяет аккумулировать наибольший капитал для решения значительных экономических задач.

Акционерные общества обладают потенциалом роста и расширения, недоступным другим типам компаний.

Законодательное регулирование создания и деятельности акционерных обществ осуществляется Гражданским кодексом Российской Федерации и Федеральным законом от 26.12.1995 № 208-ФЗ «Об акционерных обществах».

Акционерным обществом признается хозяйственное общество, уставной капитал которого разделен на определенное число акций; участники акционерного общества (акционеры) не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им акций. Акционеры, не полностью оплатившие акции, несут солидарную ответственность по обязательствам акционерного общества в пределах неоплаченной части стоимости принадлежащих им акций

Вместе с тем, в научной литературе нет единой трактовки определения понятия акционерного общества, но на основании имеющихся его признаков следует, акционерное общество характеризуется наличием статуса юридического лица, имеющего уставной капитал, разделенный на

установленное число акций, которые удостоверяют обязательственные права акционеров общества по отношению к обществу.

Акционерное общество является коммерческой организацией, основной целью является извлечение прибыли путем покупки акций. Такой вид организации может привлекать крупные инвестиции, что способствует быстрому росту и развитию акционерного общества. Отличительной чертой общества является то, что каждый акционер несет ответственность за свои акции, а финансовый риск ограничивается стоимостью этих акций.

Действующим законодательством предусмотрено два вида акционерных обществ: публичные и непубличные. Они имеют как общие черты, так и значительные отличия. Основное отличие между ними это способ размещения и обращения их акций. Так, в непубличном акционерном обществе акции и ценные бумаги размещаются по закрытой подписке и публично не обращаются.

Создание акционерного общества возможно путем учреждения вновь либо реорганизации созданного юридического лица. Создание акционерного общества является долгой, сложной и затратной процедурой. Необходимо регистрировать каждую выпущенную акцию. За соблюдением правил регистрации акции осуществляет контроль Федеральная служба по финансовым рынкам.

Ликвидация акционерного общества – это процедура, к которой закон относит прекращение его деятельности без перехода прав и обязанностей общества. Ликвидация акционерного общества возможна в добровольном и принудительном порядке. При осуществлении ликвидации решается комплекс вопросов, связанных с положением оставшегося имущества, защитой кредиторов и акционеров общества.

Несмотря на законодательно закрепленную процедуру ликвидации акционерного общества есть достаточно обширная судебная практика,

которая позволяет выявить некоторые неурегулированные аспекты деятельности акционерных обществ.

В частности, необходимо пересмотреть минимальный размер уставного капитала публичных и непубличных акционерных обществ в сторону его увеличения, так как текущий их размер не отвечает современной экономической реальности. Увеличение минимального размера уставного капитала в случае ликвидации акционерного общества позволит более обеспечить гарантированное удовлетворение требований кредиторов и соблюдение интересов акционеров.

Несомненно, государство должно поощряться создание акционерных обществ, поскольку операции с акциями повышают экономическое состояние страны. Также прибыль возможно получение прибыли в виде дивидендов.

По результатам проведенного исследования с учетом материалов правоприменительной практики рассмотрены организационные основы деятельности акционерных обществ. Для достижения цели исследования, такие задачи как изучение общей характеристики акционерных обществ, исследование правового статуса и особенностей акционерного общества, определение видов акционерных обществ; изучение порядка создания, реорганизации и ликвидации акционерного общества, в том числе процедуры банкротства акционерного общества решены.

Список используемой литературы и используемых источников

2. Антонова П.А., Макаревич М.Л. Вопросы правового регулирования деятельности транснациональных корпораций // Инновационная экономика: перспективы развития и совершенствования. – 2017. – № 1 (19). – С. 12-18.

3. Арнаутов Д.Р. Будущее акций с разным объемом прав в России // Закон. 2020. № 11. С. 127–150. EDN NLGGGO.

4. Бенько, Е. В. Воздушный транспорт и его роль в российской федерации // Проблемы и перспективы экономических отношений предприятий авиационного кластера: VI Всероссийская научная конференции: сборник научных трудов, Ульяновск, 26–28 октября 2021 года / Ульяновский государственный технический университет, Институт авиационных технологий и управления. – Ульяновск: Ульяновский государственный технический университет, 2022. – С. 190-193.

5. Бенько Е.В. Железнодорожный транспорт в транспортной системе и его роль в Российской Федерации // Проблемы и перспективы экономических отношений предприятий авиационного кластера: VI Всероссийская научная конференции: сборник научных трудов, Ульяновск, 26–28 октября 2021 года / Ульяновский государственный технический университет, Институт авиационных технологий и управления. – Ульяновск: Ульяновский государственный технический университет, 2022. – С. 139-142.

6. Бенько Е.В. Транспорт и его роль в обеспечении экономического роста страны // Проблемы и перспективы экономических отношений предприятий авиационного кластера : VI Всероссийская научная конференции: сборник научных трудов, Ульяновск, 26–28 октября 2021 года / Ульяновский государственный технический университет, Институт авиационных технологий и управления. – Ульяновск: Ульяновский государственный технический университет, 2022. – С. 85-91.

7. Веретина О.А., Хисамутдинова О.Н. Корпорации в российском и зарубежном правовом порядке // Сборник статей III Международной научно-практической конференции. Петрозаводск, 2024.
8. Газизуллина Л.З. Понятие общего собрания членов товарищества собственников жилья, его место в структуре органов управления: монография. Инновационное развитие науки: фундаментальные и прикладные проблемы. – Петрозаводск, 2022. – С. 357-382.
9. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 11.03.2024) // Собрание законодательства РФ. 1994. N 32. Ст. 3301.
10. Жданов Д.В. Реорганизация акционерных обществ в Российской Федерации. 2 е изд., перераб. и доп. М.: Лекс-Книга, 2002. 224 с.
11. Заключение Комитета ГД ФС РФ по финансовому рынку от 08.06.2022 «О проекте федерального закона № 131315-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «О международных компаниях и международных фондах» и статью 12 Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»» URL: <https://sozd.duma.gov.ru>
12. Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 13.08.2004 N 84 «О некоторых вопросах применения арбитражными судами статьи 61 Гражданского кодекса Российской Федерации" // Вестник ВАС РФ. 2004. N 10.
13. Коваленко Е.И. К вопросу о понятии «модель корпоративного управления» // Гражданское право. 2015. № 4. С. 12 – 14
14. Коровайко А.В. Реорганизация хозяйственных обществ: Теория, законодательство, практика: учеб. пособие. М., 2001. 223 с.
15. Красильникова О.О. Создание хозяйственных обществ не для ведения хозяйственной деятельности как следствие одного из пробелов в

гражданском законодательстве // Вестник международного юридического института. 2018. № 4 (67). С. 116-124.

16. Кузнецов А.А. К вопросу о реформе регулирования золотой акции // Вестник экономического правосудия Российской Федерации. 2022. № 10. С. 44–59. DOI 10.37239/2500-2643- 2022-17-10-44-59.

17. Кузнецова Ю.Ю. Принципы организации финансов // Проблемы развития современного общества: сборник научных статей 7-й Всероссийской национальной научно-практической конференции, Курск, 20–21 января 2022 года / Юго-Западный государственный университет. Том 1. Часть 1. Курск: Юго-Западный государственный университет, 2022. С. 300-303.

18. Ландкоф С.Н. Проблема развития современного акционерного права. Харьков, 1927. 100 с.

19. Лаптев В.А. Ответственность единоличного исполнительного органа корпорации и ее управляющего // Журнал российского права. 2023. № 3. С. 31 – 42.

20. Ломакин Д. В. Правовой режим привилегированных акций в акционерном законодательстве // Двадцать пять лет российскому акционерному закону: проблемы, задачи, перспективы развития / отв. ред. Д. В. Ломакин. М.: Статут, 2021. С. 239–263.

21. Мартышкин С.В. Понятие и признаки юридического лица: дис. ... канд. юрид. наук. Самара, 2000. 199 с.

22. Мирина Н.В. Генезис правового регулирования реорганизации хозяйственных обществ в российском законодательстве // Legal Concept.2010. № 2-13.

23. Мишина Н.В., Егупов В.А., Киселев А.С. Потенциал и проблемы развития акционерного общества как формы среднего и крупного бизнеса в России // Современное право. 2022. № 6. С. 75 – 83.

24. О Кодексе корпоративного управления // СПС «Консультант Плюс».
25. Обзор судебной практики по некоторым вопросам применения законодательства о хозяйственных обществах (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 25.12.2019) // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2020. № 5.
26. Определение ВАС РФ от 15.02.2010 № ВАС-17536/09 по делу № А51-11603/200844-328 // СПС «КонсультантПлюс».
27. Основные направления деятельности Правительства Российской Федерации на период до 2024 года (утв. Правительством РФ 29.09.2018 № 8028п-П13) // СПС «КонсультантПлюс».
28. Писемский П.А. Акционерные компании с точки зрения гражданского права. М.: Грачева и К, 1876. 230 с.
29. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 23.06.2015 N 25 «О применении судами некоторых положений раздела I части первой Гражданского кодекса Российской Федерации» // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2015. N 8.
30. Постановление Президиума Высшего Арбитражного Суда РФ от 14.03.2006 № 12591/05 по делу № А45-21009/04-КГ11/500 // СПС «КонсультантПлюс».
31. Пояснительная записка к проекту Федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О международных компаниях» (в части разных типов акций)» (подготовлен Минэкономразвития России) (не внесен в ГД ФС РФ, текст по состоянию на 09.01.2020) // СПС «КонсультантПлюс»
32. Проект Федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О международных компаниях» (в части разных типов акций)» (подготовлен Минэкономразвития России, ID проекта 02/04/07-19/00092975) (не внесен в ГД ФС РФ, текст по состоянию на 29.11.2019). URL: <https://regulation.gov.ru>

33. Рекомендации Госкомимущества РФ «Методические рекомендации для государственных предприятий, преобразующихся в акционерные общества» // Пакет нормативных и методических материалов по преобразованию предприятия в акционерное общество, 1992.

34. Роднова О.М. Многоголосые акции и принцип пропорциональности в российской акционерном праве // Демидовский юридический журнал. 2024. Том 14, № 1. С. 32-41.

35. Роднова О. М. Многоголосые акции и принцип пропорциональности в российской акционерном праве // Демидовский юридический журнал. 2024. Том 14. № 1. С. 32-41.

36. Рыманов А.Ю. Корпоративное управление: учебник. М.: ИНФРА-М, 2024. 395 с.

37. Скворцова Т.А. Корпоративное управление в Российской Федерации // Труды Международной научно-практической конференции «Транспорт-2015», Ростов-на-Дону, 21– 24 апреля 2015 года / ФГБОУ ВПО «Ростовский государственный университет путей сообщения». Том Часть 1. Ростов-на-Дону: Ростовский государственный университет путей сообщения, 2015. С. 213-215.

38. Скворцова Т.А. Модели органов управления в акционерных обществах. – Ростов-на-Дону: Ростовский государственный университет путей сообщения, 2014. 135 с.

39. Современное корпоративное право: актуальные проблемы теории и практики: монография / О. А. Беляева, С. А. Бурлаков, М. М. Вильданова [и др.]; отв. ред. О. В. Гутников. М.: ИЗиСП, Статут, 2021. 528 с.

40. Степанов Д.И. Принцип ограниченной ответственности у нас фактически упразднен // Закон. 2020. № 11. С. 8–19.

41. Суханов Е.А. Реорганизация акционерных обществ и других юридических лиц // Хозяйство и право. 1996. № 1. С. 23-32.

42. Тарасов И.Т. Учение об акционерных компаниях. М., 2000. 666 с.

43. Федеральный закон «О некоммерческих организациях» от 12.01.1996 г. № 7-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1996. № 7.
44. Федеральный закон от 03.08.2018 N 290-ФЗ (ред. от 25.12.2023) «О международных компаниях и международных фондах» // Собрание законодательства РФ. 2018. N 32 (часть I). Ст. 5083.
45. Федеральный закон от 14.07.2022 N 332-ФЗ (ред. от 19.12.2022) "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" // Собрание законодательства РФ. 2022. N 29 (часть III). Ст. 5299.
46. Федеральный закон от 21.12.2001 № 178-ФЗ (ред. от 24.07.2023) «О приватизации государственного и муниципального имущества» // Собрание законодательства РФ. 2002. № 4. Ст. 251.
47. Федеральный закон от 22.04.1996 № 39-ФЗ (ред. от 25.12.2023) «О рынке ценных бумаг» // Собрание законодательства РФ. 1996. № 17. Ст. 1918.
48. Федеральный закон от 26.07.2006 N 135-ФЗ (ред. от 10.07.2023) «О защите конкуренции» // (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2024) // Собрание законодательства РФ. 2006. N 31 (1 ч.). Ст. 3434.
49. Федеральный закон от 26.10.2002 N 127-ФЗ (ред. от 25.12.2023, с изм. от 19.03.2024) «О несостоятельности (банкротстве)» (с изм. и доп., вступ. в силу с 05.01.2024) // Собрание законодательства РФ. 2002. N 43. Ст. 4190.
50. Федеральный закон от 26.12.1995 N 208-ФЗ (ред. от 25.12.2023) «Об акционерных обществах» // Собрание законодательства РФ. 1996. N 1. Ст. 1.
51. Фомина О. Н. Акционерное право России и США: Диссертация ... кандидата юридических наук М.: Ай Пи Эр Медиа, 2016. 207 с.
52. Фомина О.Н. Правовое положение предпринимательской корпорации в США и акционерного общества в Российской Федерации: Сравнительно-правовой анализ: монография. – М.: Статут, 2016.

53. Фомичева Н.В. Правовое регулирование создания и деятельности акционерных обществ. Саратов, 2000. 182 с.
54. Шершеневич Г.Ф. Курс торгового права. Т.1: Введение. Торговые деятели. М., 2003. 480 с.
55. Drucker P.F. Concept of Corporation. 1972.
56. Eisenberg M.A. The structure of the Corporation. 1986.
57. Herrn H. Alexander J. Laws of corporations and other business enterprises. St. Paul. Minn. 1983.
58. Macey J.R. Corporate law and corporate governance, a contractual prospective/Journal of corporate law. 1993. Vol. 18. # 2.
59. Robert Clark. Corporate Law. Aspen Publishers Inc. 2000.